



2025年11月 16日 星期日 农历乙巳年九月廿七





因地制宜发展新质生产力 新华社北京11月15日电 11 月16日出版的第22期《求是》杂 志将发表中共中央总书记、国家主 席、中央军委主席习近平的重要文 章《因地制宜发展新质生产力》。 这是习近平总书记2023年9月至

文章强调,新质生产力是创新 起主导作用,摆脱传统经济增长方

2025年4月期间有关重要论述的节

式、生产力发展路径,具有高科 技、高效能、高质量特征,符合新 发展理念的先进生产力质态。它由 技术革命性突破、生产要素创新性 配置、产业深度转型升级而催生, 以劳动者、劳动资料、劳动对象及 其优化组合的跃升为基本内涵,以 全要素生产率大幅提升为核心标 志,特点是创新,关键在质优,本 质是先进生产力。

《求是》发表习近平总书记重要文章

文章指出,科技创新和产业 创新,是发展新质生产力的基本 路径。科技创新能够催生新产 业、新模式、新动能,是发展新 质生产力的核心要素。抓科技创 新,要着眼建设现代化产业体 系,既多出科技成果,又把科技 成果转化为实实在在的生产力。 抓产业创新,要守牢实体经济这 【下转第4版】

志合者不以山海为远

"职教出海"成就更多"小而美"



/争一流 创样板 谱新篇/

D快建设现代化滨海大都市

本报讯(记者黄合 通讯员朱 宇盈)对于"00后"青年苏乐而言, 在津巴布韦的华友钴业旗下前景锂 业厂区,算上本月,他已工作了一 年,"之前在宁波职业技术大学学到 的技术和语言,在实际工作中发挥 了大作用。总的来说,感觉非常好!"

在过去3年里,宁波职业技术 大学与哈拉雷理工学院基于"未来 非洲一中非应用型人才联合培养项 目",持续培养了一批像苏乐这样的 本土技能人才,不仅让心怀梦想的 年轻人实现了"毕业即就业"的小目 标,也为当地职业教育和产业发展

注入了新的活力。

"在当前教育对外开放与职业 教育高质量发展的时代背景下,在 甬院校主动融入国家对外开放大 局,通过建立海外办学机构、输出中 国职教标准、开展跨国培训与文化 传播等举措,不断拓展中国职业教 育全球范围的'朋友圈'。"市教育局 国际交流处负责人说。

自2019年成立以来,宁波城市 职业技术学院"中泰暹罗丝路工匠 学院"累计为3000余名泰国学生提 供线上线下培训,涵盖旅游管理、酒 店管理、跨境电商、物流管理、智能 控制等专业领域,精准服务企业东 南亚市场拓展需求。

在2025中泰丝路工匠学院"中 文+技能"留学项目结业仪式上,暹 罗技术学院带队教师James坦言,初 到中国,泰国的同学担心不适应。 "是中国老师的关怀指导,帮助学生 迅速适应了学习生活的节奏,在理 论知识和实践技能上取得明显进 步,收获超出预期。"

宁波的"职教出海"模式,不仅 包括开展合作、技能培训,还积极探 索"教随产出、产教同行",努力输出 中国职教标准和课程体系。

宁波职业技术大学承办的贝宁 鲁班工坊,是全国首批鲁班工坊运 营项目。目前,该工坊编写8本双语 专业教材、3本语言文化教材,研发 4类实训装置,并搭建 Moodle 数字 化教学平台,实现"标准+设备+平 台"一体化输出,进一步推动中国职 教标准走向世界。

"鲁班工坊项目建设的4个学习 训练中心,贝宁很急需、非常实用,设 备先进,符合贝宁国家远景发展规 划。相信这里不仅将显著提升贝宁本 土青年的技术素养,更将有力辐射西 非地区,吸引更多年轻学习者。"贝宁 中等教育、技术教育与职业培训部部 长韦罗妮克·托尼福德说。

志合者,不以山海为远。据不完 全统计,我市已在贝宁、罗马尼亚、 保加利亚、塞尔维亚等国家建成1 所鲁班工坊、6所丝路学院及2家 "红帮服饰技艺工作坊",初步形成 了覆盖多领域、多区域的国际化职 教网络,跨越山海结出了更多"小而 美、惠民生"的累累硕果。

是同《《首东》》在前演出

舞者以克孜尔石窟天宫伎乐的"三道弯"舞姿旋入舞台、菱形格光影与壁画纹样交织的舞美瞬间将观众拽入古龟兹的时空……昨前两日、由新 疆艺术剧院歌舞团、新疆师范大学音乐学院带来的舞剧《龟兹》在宁波连演两场,深受市民欢迎。

龟兹是库车的古称,是陆上丝绸之路的"明珠",而宁波是海上丝绸之路的起点,这场演出实现了两者的历史性对话。

(王博 寇祥 摄)

"链"上发力,余姚前三季新兴产业动能强劲

锻造筋骨,以链式突围打造产业韧性

■区(县、市)头条

本报讯 (记者顾佳诚 通讯员 **劳超杰 沈彦汝)**昨日,记者走进 宁波润平电子材料有限公司的生产 车间, 只见多条自动化生产线全速 运转。原料经过清洗、混合、固 化、切槽等精密工序,最终变成精 致的抛光垫成品。工人们与智能检 测设备紧密配合,有序完成每一道 品控流程。

润平电子是余姚特色工艺集成 电路产业链的链上企业,专注于抛 光垫、抛光液、保持环和吸附膜 等半导体精密零部件的研发与制 造。今年前三季度,公司销售额 突破2.5亿元,同比增长50%。公 司董事长惠宏业表示,业绩增长 主要得益于前两年布局的抛光液 产品,该产品今年销售额快速攀 升,并将在未来3年到5年持续释

放增长潜力。

凭借前瞻布局与持续创新,余 姚新兴产业展现出强劲动能。今年 前三季度,余姚多条产业链表现亮 眼:智能光伏产业链实现增加值 1.81亿元,同比增长148.4%;特色 工艺集成电路产业链实现增加值 33.42亿元,同比增长61.1%;人工 智能与工业软件产业链实现增加值 78.95亿元,同比增长39.5%。一大 批像润平电子这样的企业, 通过强 化产业协同与要素对接,按下了高 质量发展的"加速键"

宁波泰睿思微电子有限公司是 ·家集芯片设计、封装、测试于一 体的高新技术企业,2020年底落 户中意生态园。余姚集成电路半导 体产业的集群效应,为企业提供了 良好的发展土壤。五年间,企业快

速成长,今年1月至9月销售额同 比增长20%,全年预计增长30%。

今年,泰睿思微电子与知名科 研机构及高校合作,成功研发出新 型光探测器封装结构。公司研发总 监廖顺兴介绍道:"该技术通过堆 叠式玻璃及点胶后再注塑黑色塑封 料工艺,实现了高线路密集与高遮 光性的应用, 遮光效率超过95%, 解决了目前透明光感过程中,因封 装产品高度翘曲无法自动化作业的 问题,和原来的工艺相比能够有效 节省50%以上的成本。"

串珠成链、聚链成群, 余姚以 链式突围打造产业韧性, 在激烈的 竞争中持续锻造现代化产业体系的 坚实筋骨。

聚焦半导体产业集群,18支 创业团队在阳明工研院成长,其中 17家已成为规上企业、6家成为国 家级高新技术企业。2024年,这

些企业总产值突破20亿元,成为 所在细分领域的领跑者。

在光伏领域, 余姚已集聚浙江 明禾新能科技股份有限公司、浙江 晶源光电科技有限公司、宁波森联 光电科技有限公司、宁波和丽光伏 科技有限公司等一批链上企业,覆 盖晶硅类太阳能电池片、光伏组件 等关键环节,形成分工明确、协同 发展的产业格局。

高效的产业协同是提升产业链 韧性的关键。截至今年10月,余 姚共开展"十链百场千(万)企" 对接活动25场,参会企业1257家 次,有效促进链上企业信息互通、 资源整合与协同创新,增强产业链 内部的"黏性"与运转效率。此 外, 余姚还加快培育产业核心力 量,今年入选宁波市首批标志性产 业链链主企业7家,新增2025年度 宁波市产业链标杆项目8个。

■ 奋战四季度 夺取全年胜

宁波"绿能港" 劲足势稳冲刺正酣

记 者 单玉紫枫 通讯员 胡 婷 方字舟

11月中旬的穿山半岛,宁波 "绿能港"奋战正酣:已投用的6 座巨型LNG储罐巍然矗立; 三期 码头项目工地机器轰鸣,5座储罐 罐外管道阀门安装及水压试验工作 有条不紊;码头边,加注船完成补

给,即将前往港区为国际船舶加注

今年前10个月,宁波海关监 管国际航行船舶保税 LNG 加注量

达 20.35 万立方米,完成保税 LNG 加注37艘次,远超过去两年总 和,规模稳居全国港口第三,2025 年全年加注量有望突破25万立方

冲刺的底气,藏在日夜坚守的 岗位上。清晨的接收站厂区, 橙红 色工装的身影已然忙碌。"船舶靠 泊就绪,准备开展加注作业!"调 度中心指令下达,现场人员迅速到 位,巡检设备、核对参数、监控流 量,秩序井然。深夜时分,厂区灯 火通明, 值守人员紧盯屏幕数据, 不时记录调整,"四季度冲刺关键 期,每一个数据都不能马虎"。

三期项目建设现场, 奋进节奏 同样紧凑。作为国家储气重点工 程,三期项目目前储罐工程正在开 展5座储罐罐外管道阀门安装工作 及水压试验工作,接收站工程正在 开展罐区管廊、管道安装工作。身 着橙色工装的工程师穿梭其间,以 "零缺陷、零隐患"为底线,从阀 门安装到焊接参数核对,逐行确 认、逐项排查。据悉,三期项目建 成投运后,年处理能力将达600万 吨,与一期、二期互联互通,共同 构成全国千万吨级 LNG 储运基 地,能满足浙江近一半的天然气需 求。当前投用的6座储罐满载可保 障全省15天供应,为即将到来的

冬季用气高峰筑牢屏障。

下一步,宁波"绿能港"将在 保证安全和质量的前提下,稳步推 进项目进度,全力打造保障华东能 源安全的"大国储气重器"。

不仅保障供应, 更要让能源 "活"起来。通过创新开展保税加 注等业务,"绿能港"的枢纽能级 得到显著提升。码头边,全球最大 的LNG运输加注船"海洋石油 302"号装载保税LNG,驶往宁波 舟山港穿山港区、梅山港区, 为集 装箱船实施"船到船"加注。这种 "船到船"加注模式的常态化开 展,让宁波"绿能港"从单纯的仓 储基地升级为国际航运清洁能源补

在冷能利用方面,宁波"绿能 港"降本增效青年创新工作室牵头 的国内首套国产化LNG冷能发电 装置,累计运行超7400小时,发 电量突破1800万千瓦时,减少碳 排放超1万吨,满足厂区近三分之 一用电需求。面对当初"无成熟经 验可借鉴"的困境,团队倒排34 项任务计划,完成20余条管道置 换、66项设计优化,用实干啃下 硬骨头。在电费管控上,团队对接 峰谷电价政策,优化输气、充装流 程,创新"虚拟电厂+冷能发电" 融合模式, 今年已多次响应浙江电 网需求,实现保供、电网、企业三

宁波经开区管委会相关负责人 表示,下一步将持续简化优化工作 流程,在省级部门统筹下推进 LNG跨关区供应,有序推动"一 船多供"模式创新,实现加注频次 和加注总量双提升。与此同时,全 力推进宁波"绿能港"三期码头项 目,加快LNG加注船母港建设, 进一步提升新型能源综合加注中心 影响力,为建设世界一流强港贡献

■我眼中的"十四五"

从"靠天吃饭"到"心中有底"

记者 何晴

讲述人:象山一桥水产养殖专 业合作社负责人 张进城

站在三门口跨海大桥远望,碧 波之上,一排排新型环保网箱成了 一道独特的风景线。第一排就是我

我叫张进城,是象山一桥水产 养殖专业合作社的负责人。我们主 要养殖岱衢族大黄鱼,这是我们的 金字招牌。

五年前,我们的鱼排还是传统 样式,木头框架、泡沫浮球,风浪 一大就漂得满海都是,既不环保, 管理也辛苦。那时, 鱼一旦发病, 我们常常束手无策。

"十四五"这五年,变化巨 大。在政策扶持下, 鱼排从木制换 成了坚固的环保材料,能用15 年,台风天我们心里也踏实了。新 型网箱每个26米见方,深八九 米,鱼活动空间更大,长得更健 壮。管理房也改善了,夏天有空 调,海上白色垃圾几乎绝迹。

更让我们心里有底的是科技的 力量。我们与宁波市海洋与渔业研 究院深入合作,他们每月都来测水 质、看鱼病、记录数据。

印象最深的是去年10月,鱼 群突发新型疾病,大批死亡。我 连续37天守在鱼排,却无力回 天。关键时刻,研究院专家赶 来,检测病因,精准指导,避免 了乱用药。

他们帮我们防患于未然,比如 建议安装增氧机应对高温缺氧。如 今,我们对季节性病害已有了成熟 的预防方案,心里有了一张清晰的 "养殖风险晴雨表"。

这五年,销路也拓宽了。通 过专家牵线,我们的大黄鱼直接 卖给了"国信1号"等国企平 台,仅今年就售出20万公斤。销 售有保障,我们就能更专注地养

回顾这五年,我的心态从 "靠天吃饭"变成了"心中有底"。 海还是那片海,但养鱼的方式已悄 然升级。未来,这片蔚蓝的海洋牧 场,必将带来更多惊喜。

新闻多一点

水产养殖安全是渔业高质量发 展的重要基石。"十四五"期间, 我市持续强化水产技术支撑体系建 设,创新设立5家疫病检验检疫联 络站,构建起覆盖市、县、养殖企 业三级的水生动物疫病监测体系。 技术服务人员年均下乡服务80余 次, 五年累计开展服务近500次, 覆盖养殖主体200余家,有效打通 技术推广"最后一公里"。

在人才队伍建设方面,依托各 项技能竞赛,逐步构建起高素质、专 业化人才成长通道。2023年实现我 市"全国技术能手"零的突破,2024 年在全国农业行业职业技能大赛水 产技术员赛项夺得冠军。

技术能力建设上, 宁波市渔业 检验监测与疫病防控中心实验室自 2016年起连续十年通过农业农村 部能力验证,持续稳居"满意单 位"行列。